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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°75-2023, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

Convocada el jueves dieciséis de Noviembre del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

horas con treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: No está. 9 

Regidores Propietarios: Maikel Vargas Ulate, Luis Enoc Barrantes, José Alfredo 10 

Jiménez Sánchez.  11 

Regidores Suplentes: María Esther Carranza Gutiérrez, Austin Sibaja Pérez. 12 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 13 

Rodríguez Elizondo, Marylen Villafuerte Rodríguez.  14 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 15 

Asistencia de Alcaldía: Vicealcalde Álvaro García Alfaro. 16 

Secretaria: Marianela Arias León. 17 

Regidores y Síndicos ausentes:  18 

Juan José Núñez……………….………….… JUSTIFICA……..……...AUSENTE 19 

Hannia Molina Chaves……………….……… JUSTIFICA……..……...AUSENTE 20 

Giselle Chavarría Cruz………………..………JUSTIFICA….....……...AUSENTE 21 

Luis Enoc Barrantes Cubero. ………..………JUSTIFICA….....……...AUSENTE 22 

Heidy Ordóñez Jiménez ………………..…… JUSTIFICA …….……...AUSENTE 23 

Estefanía Jiménez Ocampo. …………………………………….……...AUSENTE 24 

Jessica Francini Villalobos Picón……………………………………….AUSENTE 25 

Josué Soto García………………………………………………………..AUSENTE 26 

Asistentes por Invitación: 27 

Asociación de Fortuna y Personeros del MOPT y Consultores del Programa MOPT-28 

BID. 29 

Visitantes: 30 
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AGENDA: 2 

ARTÍCULO I. 3 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión. 4 

ARTÍCULO II 5 

Presentación Orden del día. 6 

ARTÍCULO III. 7 

Audiencia Tema: "Informe de seguimiento y coordinar las gestiones 8 

correspondientes para el cierre del Convenio Implementación del subcomponente 9 

de microempresas de mantenimiento vial manual por estándares comunitarias, en 10 

el marco de ejecución del Programa Red Vial Cantonal II, PRVC-II MOPT/BID” 11 

Con Personeros del MOPT, Consultores del Programa MOPT-BID y Con la 12 

Asociación de Desarrollo de Fortuna, (ACUERDO N°11-65-2023). 13 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 14 

SESIÓN. 15 

Señor Presidente: Buenas tardes, compañeros, vamos a dar inicio a esta sesión 16 

extraordinaria, número 75-2023, a celebrarse hoy jueves 16 de noviembre a partir de las 17 

5:30 pm, en la sala de sesiones del Concejo Municipal, como primer punto tenemos como 18 

regidores propietarios a los compañeros regidores propietarios Hannia Molina, Maikel 19 

Vargas y este servidor José Alfredo Jiménez, en ausencia justificada de la compañera 20 

regidora Giselle Chavarría, estaríamos colocando en propiedad al compañero Austin 21 

Sibaja, igual mencionar la ausencia justificada de los compañeros, Juan José Núñez, 22 

Heidy Ordoñez, Estefanía Jiménez y Luis Enoc Barrantes. 23 

De tal manera que, con el quórum compuesto por Austin, Hannia, Maikel y este servidor, 24 

se da por iniciada esta sesión extraordinaria N°75-2023. 25 

ARTÍCULO II. PRESENTACIÓN ORDEN DEL DÍA. 26 

Señor Presidente: El segundo punto tenemos la presentación del orden del día, donde 27 

tenemos, audiencia informe uno, "Informe de seguimiento y coordinar las gestiones 28 

correspondientes para el cierre del Convenio Implementación del subcomponente de 29 

microempresas de mantenimiento vial y estará a cargo de los representantes del MOPT. 30 
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Vamos si les parece compañeros a agregar dos puntos a la agenda, uno sería la 2 

Aprobación de la Modificación Presupuestaria 11-2023, y otro sería el trámite de proyecto 3 

y Boulevard Joaquín Quincho Soto en la Fortuna de Bagaces, para una consulta muy 4 

puntual que estaría a cargo del compañero Maikel Vargas. Les parece compañeros si 5 

aprobamos la agenda con 5 votos a favor y cero en contra. 6 

Con cuatro votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Maikel Vargas, Austin 7 

Sibaja, Hannia Molina y José Alfredo Jimenez. (2-75-2023). ACUERDO POR 8 

MAYORIA CALIFICADA.  9 

ARTÍCULO III. Audiencia Tema: "Informe de seguimiento y coordinar las 10 

gestiones correspondientes para el cierre del Convenio Implementación del 11 

subcomponente de microempresas de mantenimiento vial manual por estándares 12 

comunitarias, en el marco de ejecución del Programa Red Vial Cantonal II, PRVC-13 

II MOPT/BID” Con Personeros del MOPT, Consultores del Programa MOPT-BID 14 

y Con la Asociación de Desarrollo de Fortuna,  (ACUERDO N°11-65-2023) 15 

Señor Presidente: Iniciamos con la sesión y le damos la palabra, bueno primero para 16 

ponernos un poco en contexto, antes de  darle la palabra a los compañeros del MOPT T, 17 

es, ustedes saben que en Fortuna a través de la Asociación de Desarrollo, más o menos 18 

tres años, entró en operaciones la microempresa de mantenimiento vial, microempresa 19 

comunal, por decirlo de alguna manera, y hoy la sesión precisamente trata sobre el 20 

informe final de labores de ellos, a través del convenio con el MOPT T, esto lo que hacía 21 

era captar fondos directos directamente del MOPT T,  para a través de la municipalidad 22 

y transferidos a esta microempresa, se ejecutaran labores de mantenimiento de la red vial 23 

nacional y cantonal.  24 

Esta empresa hoy como convenio el MOPT T estaría llegando a su final de operaciones, 25 

sin embargo, hay una situación ahí que más adelante lo vamos a explicar, pero de eso se 26 

trata la sesión, dar un informe de seguimiento y lo que sigue de aquí en adelante. 27 

 Le damos la palabra, bienvenidos compañeros o compañeras del MOPT T, esta es la 28 

sesión extraordinaria número setenta y cinco,  es exclusivamente en primera instancia 29 

para este informe que les estaba mencionando. Gracias por estar con nosotros.  30 
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Señora Susana Esquivel del MOPT T: Buenas noches a todos. Mucho gusto, mi nombre 2 

es Susana Esquivel, yo soy consultora para el programa de la Red Vial Cantonal y estuve 3 

también durante este proceso de las microempresas de mantenimiento vial por estándares 4 

comunitarias, como ya lo comentó el señor, hoy básicamente nosotros solicitamos el 5 

espacio porque ya el convenio que se firmó ya está llegando su fin, pero si gustan 6 

ponemos la parte de la agenda,  7 

Como les comentaba hoy llega parte del Ministerio de Obras Públicas y Transportes 8 

concluye este hermoso proyecto que duró alrededor de dos años y un pico, dos años y 9 

medio, básicamente con apoyo tanto de la    Unidad Ejecutora del programa de la Unidad 10 

Técnica, por parte de Cristina, de la Asociación de Desarrollo de Fortuna, que ahí nos 11 

acompañan tres compañeros, me parece, y básicamente lo que hoy les traemos para 12 

agenda es, la presentación del equipo de expositor: 13 

Mi nombre es Susana Esquivel. 14 

Me acompañan: 15 

Verónica Quirós Pizarro, que ella es la Directora del Área de Coordinación y 16 

Participación. 17 

Ingeniera Diana Corte Leiva, que fue la ingeniera que estuvo a cargo de la parte técnica 18 

de todo este proceso.  19 

Vamos a tener también el tema del cierre de las operaciones del convenio, vamos a hablar 20 

un poquito del cierre de operaciones del convenio del contrato, porque se hizo un 21 

convenio con la municipalidad directamente, y también un contrato con la Asociación de 22 

Desarrollo, y también conversar sobre los resultados de la implementación de todo este 23 

modelo de microempresas, y finalmente que también estaría a cargo también de los 24 

compañeros de la Asociación, hablar un poquito sobre la continuidad de la microempresa 25 

como tal.  26 

Señora Verónica Quirós: Muchas gracias, Susana. Buenas noches a todos y todas, les 27 

agradecemos enormemente el espacio que nos han brindado el día de hoy en su agenda, 28 

y por supuesto en esta sesión extraordinaria del Concejo Municipal, para nosotros como 29 

programa es sumamente importante tener este espacio, y es un espacio que hemos estado 30 
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----- pues buscando con cada una de las municipalidades que tienen el modelo vial por 2 

estándares implementado. Como lo mencionaban ustedes lo que buscamos es hacer una 3 

presentación cierre del convenio que hemos trabajado por ya tres años con la 4 

municipalidad de Bagaces, así como el contrato que tenemos con la Asociación de 5 

Desarrollo de La Fortuna de Bagaces, ha sido este un caso de éxito, y como programa 6 

estamos buscando pues la continuidad, y sostenibilidad de esta microempresa, y de las 7 

microempresas que en el marco del programa logramos implementar, y es por eso que 8 

estamos acá para presentarles y exponerles un poco cual ha sido el proceso, el resultado, 9 

y un cierre de que estaremos presentando con ustedes, sin embargo, como les menciono, 10 

buscando siempre esa sostenibilidad, y seguir dándole garantía pues a este modelo, de 11 

que puede darse que es efectivo en este país. Agradecerle a Susana Esquivel y a Diana 12 

Corte, que han sido las consultoras al frente de esta microempresa, y todo lo que 13 

correspondió a la Región Chorotega y Norte, que ellas estuvieron en campo por mucho 14 

tiempo, tres años a cargo de este modelo en esa zona, entonces tienen mucha familiaridad 15 

con esta municipalidad y con esta microempresa, les agradezco el esfuerzo que se ha 16 

realizado hasta ahora y motivarnos a seguir trabajando.  17 

Vamos a empezar con la presentación de los resultados a cargo de Diana Corte.  18 

Señora Diana Corte: Gracias Verónica, vamos a dar inicio bueno entonces al tema de 19 

las generalidades, como lo mencionó Verónica, fue un proceso de tres años, primer 20 

sustento legal fue la firma de un convenio, cuya numeración era el cero dos cientos dos, 21 

con el Ministerio de Obras Públicas y Transportes, en el cual se pactaban las 22 

participaciones de cada una de las partes y los aportes que iban a suministrar cada una de 23 

las partes. 24 

Reitero inicialmente el convenio, el aporte municipal se estabilizó por ciento seis millones 25 

de colones aproximadamente, y el MOPT T por doscientos treinta y ocho millones de 26 

colones, para un gran total, que al final da paso a la firma de un monto de un contrato, de 27 

trescientos treinta y ocho millones de colones, para una ejecución en un plazo de treinta 28 

y tres meses, dicho plazo finalizó en el mes de septiembre de veinte veintitrés, y 29 

actualmente se dan continuidad a ciertas operaciones a través del apoyo municipal,  30 
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----el MOPT T ya no podía extender más los recursos financieros porque había agotado 2 

los remanentes para el cantón. Así las cosas, queda a través de la implementación de 3 

servicios especiales, básicamente operaciones de la microempresa con pago municipal, 4 

hasta diciembre veinte veintitrés. 5 

 El objeto del contrato y básicamente del convenio era establecer, un elemento de 6 

cooperación técnica entre el Ministerio de Obras Públicas y Transportes y la 7 

municipalidad para desarrollar a través de una técnica que se llama “on the shop” o el 8 

aprender haciendo capacidades respecto a temas de mantenimiento vial por estándares 9 

Como se les mencionó, este es el resumen de los aportes, es importante que quede en las 10 

actas de la municipalidad, el cumplimiento de cada una de las partes, especialmente del 11 

MOPT T, ya la última factura correspondía a la primera quincena del mes de septiembre 12 

que actualmente se encuentra en trámite de pago, y  en el caso de la municipalidad 13 

efectivamente cumplió con los aportes municipales, lo cual es un gran éxito para las partes 14 

interesadas porque se dio un cumplimiento  del cien por ciento del contrato que se pactó. 15 

Sobre el funcionamiento legal, el cual se puede observar en el diagrama que se presenta, 16 

siempre la operación fue administrada por la web del MOPT T, debido a que el ente o el 17 

órgano ejecutor del préstamo con el cual se financió esta operación, era el Ministerio de 18 

Obras Públicas y es actualmente el Ministerio de Obras Públicas y Transportes, motivo 19 

por el cual quien gestionaba la parte administrativa de los contratos y daba línea con la 20 

ejecución de los mismos era el MOPT T, en convenio como mencionó anteriormente con 21 

el gobierno local. 22 

 Y finalmente y esa es la relación más interesante era que se pactaba y que se firmaba un 23 

contrato entre el MOPT y la Asociación de Desarrollo. 24 

 En muchas municipalidades nos han preguntado este podemos hacer una contratación 25 

directa, no, bajo la ley de contratación administrativa, ni la municipalidad puede llevar un 26 

proceso de contratación directo para decir voy a contratar ASODIF  para entrar en temas 27 

de mantenimiento vial. 28 

 Este convenio bajo las condiciones en que se planteó el tema de asesoramiento técnico y 29 

el desarrollo de capacidades que se iba a dar a través del tiempo, fue lo que nos permitió 30 
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 gestionar de forma directa la contratación y la firma del contrato, valga la redundancia, 2 

entre el MOPT T y la Asociación de Desarrollo, eso dio paso a la creación de una 3 

microempresa, que utilizaba la misma la misma cédula jurídica de la asociación, de hecho, 4 

que es una extensión de la asociación, no es una empresa nueva.  5 

Susana, yo no sé si ustedes quieren dar paso a la explicación de la estructura general. 6 

Señora Susana Quirós: Gracias, Diana. Básicamente en línea con lo que está 7 

comentando Diana, es esto lo que ella mencionaba, que cuando se presentó el proyecto 8 

ante la asociación y pues bueno se hizo toda la parte de selección y demás, se les solicitó 9 

que por acuerdo de asamblea aprobaran este proyecto dentro del gama o la cartera de 10 

proyectos que tiene la asociación. Entonces como dice Diana, es bajo la misma cédula 11 

jurídica de la asociación que se conformó este modelo de emprendimiento de 12 

microempresas, básicamente es la figura legal del emprendimiento la asociación, y la 13 

microempresa siempre estuvo compuesta por 13 miembros, una persona que le vamos a 14 

llamar administrador, que trabaja por servicios profesionales, para el apoyo de la 15 

microempresa como tal en sitio, y doce colaboradores, mujeres y hombres de campo que 16 

son las personas que se encargaron de hacer todo estas labores que más adelante les va a 17 

mencionar.  18 

Para recordar un poco de que son las microempresas de mantenimiento vial por estándares 19 

comunitarias, se describe como la creación y capacitación de unidades empresariales de 20 

mano de obra local, para que para brindar un servicio de mantenimiento rutinario y 21 

periódico en los caminos pavimentados y no pavimentados con equipo menor, esto sobre 22 

una base esquema de monitoreo, evaluación y pago por estándares de servicio, que ahorita 23 

les vamos a hablar un poquito sobre eso. 24 

 Como tema de estrategia e implementación y operatividad de la microempresa, a modo 25 

de recordatorio, de refrescamiento, se dividió en seis fases, la primer fase, fue de parte 26 

del MOPT  presentarle a ustedes, el Concejo, a la alcaldía el famoso modelo de 27 

microempresas por estándares de servicio, en el cual hubo una coordinación, y cuando ya 28 

selló en firme esta firma el convenio se inició con una fase uno, que fue el tema de la 29 

coordinación y capacitación que hubo con la  Unidad Técnica de Gestión Vial, que en  30 
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----este caso la persona que nos estuvo colaborando y nos colabora la fecha fue Cristina, 2 

la Promotora, quien estuvo de hombro a hombro con todo el equipo, motivando, 3 

impulsando, y promoviendo este modelo de microempresas. Luego tuvimos una segunda 4 

fase, que la evaluación y selección de la organización comunal, se hizo todo una selección 5 

de todas las asociaciones que quedaban en el sitio. También se hizo un filtro, según la 6 

cantidad de años, según la cantidad de emprendimientos, según los proyectos que habían 7 

tenido, etcétera, etcétera, para hacer la selección. Como una tercera fase se hizo la 8 

evaluación de los trabajadores,  para este proyecto en particular que también era un poco 9 

lo que buscaba el impacto social, era trabajadores, personas que no ingresos económicos 10 

en ese momento, que ojalá estuvieran sin trabajos, que realmente sintieran el interés de 11 

formar parte de este equipo, y se hizo una selección de veinte colaboradoras de campo, 12 

donde se les seleccionaron a los doce mejores, según también un filtro, y un formulario 13 

que se les aplicó. Como la cuarta fase fue, la formalización de la microempresa, en 14 

muchos de las regiones la habían asociaciones que no tenían que a ningún trabajador, 15 

valga la redundancia trabajando para ellos, entonces se hizo todo un tema de 16 

formalización ante SICOP, inscripciones, ante Hacienda, estar en la Caja, tener todos los 17 

permisos, las patentes, y todo esto para que la empresa funcionara con toda la legalidad 18 

del del asunto; para luego pasar a la famosa contratación de LA MEC, que fue 19 

básicamente la formalización de la microempresa como tal de las trece personas 20 

trabajando, y para llegar a la implementación y la puesta en marcha u operación de la de 21 

la microempresa como tal. 22 

  Para lo que estamos diciendo más o menos en resumen, fue una consolidación del 23 

modelo a partir del veinte veinte, hasta el veinte veintitrés, teniendo capacitación 24 

constante, generación de nuevas actividades en la zona, alianzas estratégicas, 25 

particularmente esta microempresa ganó un concurso con el Banco Nacional de fondos 26 

no reembolsables, donde ellos compraron su propio camión,  y también un poco ver toda 27 

la visualización del modelo como tal,  que es lo que comentaba Verónica, que es las 28 

aspiraciones que ya ellos tienen después de todo un montón de tiempo de trabajar tanto 29 

en campo, formación con las personas encargadas de llevar la microempresa, trabajo,  30 
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----sesiones, un montón, montones de sesiones con la junta directiva, apoyo también por 2 

parte de del INA, del TEC EMPRENDE LAB, en una conformación del modelo también, 3 

de una elaboración de un plan de negocios que le queda a la asociación de desarrollo,  y 4 

todo eso también un llamado a la acción, que ese llamado a la acción también es para 5 

ellos, para don Leonel, para don Alfredo, para doña María Esther, que es básicamente la 6 

sostenibilidad del modelo, que ya el programa MOPT -BID, se encargó de  agarrar un 7 

bebé, ya dejarlo caminando, dejarlo con bases sólidas, consolidadas, para que ellos 8 

puedan seguir con nuevos contratos, tanto con ustedes, y la generación de más empleo, 9 

que esto es lo que busca este modelo. 10 

  Básicamente también el acompañamiento fue bastante amplio, se hicieron visitas de 11 

seguimientos, avances, siempre se buscaron aspectos de mejora, como les comenté hubo 12 

todo un proceso de coordinación, el INA los capacitó, por su parte Diana Corte fue la 13 

ingeniera encargada de capacitarlos, también la municipalidad los capacitó en diferentes 14 

temas, según las necesidades, o sea es una microempresa que está especializada, 15 

empezamos con trabajos sencillos, sencillos entre comillas, como lo era la chapia, el 16 

descuaje, que igual todos tuvieron que aprender a hacer esas tareas a terminar haciendo 17 

trabajos más especializados, como cunetas, aceras, cabezales, entre todo este tipo de 18 

actividades. 19 

 También hubo un ingreso fuerte y que fue un trabajo que también se hizo por este 20 

programa que fue el tema Puesta Punto Mecanizada, que sí fue traer ya equipo más grande 21 

para hacer unos trabajos más especializados, que tal vez ahorita Diana nos comparte la 22 

información como para contarles a ustedes, y todo esto sobre un monitoreo control del 23 

mantenimiento vial en campo, que ese es el tema de los estándares que se paga, si se logró 24 

trabajar y cumplir con el estándar, se paga y si, no pues hay que subsanar, y si no se 25 

subsana, pues se le dice al contratista, no se le paga porque a usted le contrató para tener 26 

cincuenta y cinco kilómetros con las condiciones establecidas en el estándar, valga la 27 

redundancia.  28 

Para conversar un poco sobre los resultados y la implementación, realmente ha habido un 29 

impacto, que así le llamamos, porque eso es lo que consideramos que generó, hubo una  30 
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----economía circular en la comunidad, el proyecto entró en pandemia, cuando se 2 

conformó se consolidó y se empezó a trabajar en esto, entramos en pandemia, entonces 3 

hubo muchas personas desempleadas y el programa logró, en conjunto con ustedes, 4 

municipalidad y con la Asociación, generar los empleos, que todas las compras o la 5 

mayoría de compras se hicieran en el cantón, que los mismos trabajadores fueran de la 6 

zona, como para generar ese círculo de que a diferencia de otras empresas que vienen a 7 

trabajar, se llevan todo, en cambio aquí, las sodas, todos los gastos operativos, gasolina, 8 

todo fue generado en el mismo cantón. También hubo fuentes de empleo con igualdad de 9 

género, para el Banco Interamericano de Desarrollo es muy importante el tema de equidad 10 

de género, entonces siempre se trató de que hubiera mujeres en la microempresa, haciendo 11 

las mismas actividades que los hombres, tuvieron las mismas capacitaciones, entonces se 12 

trató que también así como los hombres usaban moto guañas, las mujeres también podían 13 

hacerlo, y así sucesivamente.  14 

Se trabajó con especializado, hubo la compra de una tanqueta, que ya entiendo que lo 15 

están utilizando, han hecho otros trabajos como las aceras, los cabezales, entonces ya no 16 

es una microempresa que solo hace chapia, limpia, recolección basura, sino que ya están 17 

ampliando su gama de servicios, y también se dejó instalada capacitaciones, tanto a nivel 18 

de la asociación, tanto a nivel de la misma microempresa, hubo un desarrollo de 19 

habilidades blandas, de cómo de mantener o cómo potenciar la microempresa, y esto a 20 

ellos les sirve para que trabajen en un futuro con la municipalidad, ya con contratos como 21 

se debe, e individualmente.  22 

Aquí les traemos unas pequeñas fotos de los trabajos y de cómo empezaron las 23 

microempresas, bueno de cómo empezó esta microempresa, haciendo chapias. 24 

Y aquí como los, los chiquillos se fueron especializando, cada vez más.  25 

Diana, si tal vez nos ayuda con el tema de la, de la puesta a punto mecanizada. Claro.  26 

Señora Diana Corte: Una parte del convenio establecía que un que el MOPT a través de 27 

otro aporte monetario, iba a ser la contratación, o iba a ejecutar y realizar la contratación 28 

de aproximadamente doscientos cincuenta mil dólares, para poner a punto los caminos, 29 

qué significaba poner a punto, había que definir la priorización del eje sobre el cual se  30 
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------iban a realizar una serie de labores mecanizadas, como la limpieza mecanizada de 2 

cunetas, o haciendo uso de maquinaria amarilla, como la motoniveladora back hoe entre 3 

otros, y así permitir que los compañeros ejecutando de forma manual su trabajo, pudieran 4 

darle continuidad al estándar, son un poco enredado, pero básicamente era lograr dejar en 5 

cierta condición el camino, y que los compañeros mes a mes pudieran darle el 6 

mantenimiento por estándares que requería el contrato; sin embargo, por unas cuestiones 7 

de traslapes en los cronogramas primero se dio la puesta a punto manual y luego la puesta 8 

a punto mecanizada, eso nos dio la oportunidad de estabilizar cuestas, con el apoyo 9 

municipal, como es la foto a la derecha en la parte inferior, eso fue un trabajo importante, 10 

porque ese camino presentaba en la época de invierno, ciertas condiciones de 11 

inestabilidad que imposibilitaba el paso de los vehículos livianos. 12 

A través de la puesta a punto mecanizada, se logró mejorar la pendiente, y además en su 13 

momento estaba el ingeniero Javier Villanueva, entonces se logró coordinar la 14 

estabilización con cemento del material granular existente, y además dimos paso a un 15 

riego de imprimación con material de secado, lo cual mejoró sustancialmente las 16 

condiciones. 17 

 ¿Que tenía que ver la microempresa en eso?, la puesta a punto mecanizada, la 18 

microempresa simplemente recibió el beneficio, pero como entró posterior, pudimos 19 

trabajar con los compañeros en campo y desarrollar capacidades respecto al mejoramiento 20 

de bases y subbases con cemento, eso fue un gran trabajo que se hizo en conjunto, esa 21 

sería el aporte en esta sección. Susana. 22 

Señora Susana Esquivel: Diana, si gusta sigue usted. 23 

 Señora Diana Corte: Vamos a ver, respecto a los ingresos generales, es relevante indicar 24 

que la microempresa recibió con respecto a nuestra salida doscientos sesenta y siete 25 

millones de colones aproximadamente casi doscientos sesenta y ocho, de los cuales como 26 

reitero, al momento de nuestra salida que es a mediados de septiembre, quedan nueve 27 

punto ocho millones de colones, eso porque quedaron un trámite de pago, una serie de 28 

facturas, tanto por parte del MOPT, como de la municipalidad en los meses subsiguientes. 29 

 30 
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El resumen ejecutivo de inversión es el siguiente. Inversión total en equipos o gastos 2 

operativos, perdón, que tenía que ver con todo aquello que requería la microempresa para 3 

poder trabajar día a día, iba desde equipo menor, hasta consumibles como, gasolina, 4 

mezcla, hilo, machetes, equipo de seguridad, entre otros, a lo largo de los tres años 5 

consumimos aproximadamente treinta y cuatro millones de colones.  6 

Respecto a la inversión total de costo de personal, es interesantísimo para la estructura 7 

que se propuso, el sesenta y cinco por ciento de toda la inversión, iba a estar destinada al 8 

tema de personal, lo cual se refleja claramente acá, porque hablamos de inversión de 9 

ciento setenta y uno punto cuatro millones de colones, de los cuales personal para mujeres 10 

como teníamos, determinada cantidad de o participación de mujeres, se destinó treinta y 11 

cuatro punto dos millones de colones, eso nos ayuda a mitigar la brecha que hay, entre 12 

las oportunidades laborales para hombres y mujeres, en labores de mantenimiento vial en 13 

carreteras, y abrimos un espacio sólido para que las mujeres sigan trabajando en este tipo 14 

de mercado. 15 

 Inversión de mercado local, veinticuatro punto cinco millones de colones. ¿Qué significa 16 

eso?, que a la ferretería Carranza o a la señora de la zona doña Jenny, de alguna u otra 17 

manera de forma directa o indirecta recibieron un beneficio económico, porque era donde 18 

básicamente teníamos las relaciones comerciales, evidentemente por diversos motivos 19 

había que extender la red de proveedores, pero básicamente en el comercio local, desde 20 

la gasolinera entre otros veinticuatro punto cinco millones de colones. 21 

Sobre las actividades de mantenimiento rutinario y periódico, esto fue un tema 22 

interesantísimo, la gente pensaba que nosotros andábamos siempre haciendo rondas y no 23 

hacíamos nada más que chapia, eso desde el ojo regular parece que es así, sin embargo, 24 

no, las actividades de mantenimiento rutinario es como lavarse los dientes todos los días, 25 

y eran básicamente 6, la limpieza de las alcantarillas, tanto las entradas a casas como la 26 

longitudinales o transversales, limpieza de cunetas, canales y obras de drenaje, esa 27 

actividad de la más difícil de toda las de  rutinario, debido al proceso de sedimentación y 28 

la de la tierra en el verano; luego teníamos la segunda actividad más compleja chapia; y 29 

la tercera más compleja de descuaje; así como la conservación rutinaria y limpieza de  30 
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----puentes y vados; finalmente teníamos remoción de derrumbes; otra de las actividades 2 

que desarrollábamos era, la limpieza de señales, recolección de basura, cuido y vigilancia 3 

de la vía, así como prevención y atención de emergencia; las últimas dos iban destinadas 4 

hacia la prevención y notificación en tiempo a las autoridades para que se tomaran 5 

contundentes.  6 

El mantenimiento periódico va más asociado a una inversión que demandaba, entonces 7 

relevante indicarlo un trabajo conjunto, entre la municipalidad la asociación, en el 8 

convenio se estableció que para actividades como bacheo,  construcción de cabezales, o 9 

confección de concreto, la municipalidad era la responsable de donar la materia prima, 10 

entiéndanse los materiales, como arena, piedras, cemento o mezcla asfáltica, si teníamos 11 

que hacer bacheos en superficies pavimentadas, siendo así las cosas la Asociación era la 12 

responsable de facilitar la mano de obra y el equipo requerido para ejecutar la labor, en 13 

este caso se habla en mantenimiento periódico, por ejemplo de construcción de cabezales, 14 

reparación de cajas de registros, construcción de cunetas o actividades como la que les 15 

enseñamos anteriormente de estabilizaciones o mejoramiento de suelos con cemento. 16 

Otras actividades que podrían hacer la microempresa y que puedan seguir haciendo, temas 17 

de mantenimiento rutinario en el camino de Río Perdido, eso fue un proceso aleccionador 18 

para ellos, son procesos que se ejecutan bajo dos vías, uno, un requerimiento municipal, 19 

si es en espacios públicos o dos contrataciones directas de privados, cuando son trabajos 20 

en zonas privadas. 21 

 La microempresa bajo ninguna circunstancia puede utilizar recursos de la municipalidad 22 

para hacer trabajos en propiedades privadas, porque sería una malversación de fondos, 23 

entonces cuando hablamos de Río Perdido, son trabajos que se han contratado por parte 24 

del hotel directamente a la Asociación y se hace totalmente al margen de la inversión que 25 

hace la municipalidad, aquí no hay un traslape de fondos bajo ninguna circunstancia, 26 

tenemos también procesos como colocación de mezcla asfáltica, en el camino público de 27 

Río Perdido, aquí es importante donde se hace la diferenciación entre el camino privado 28 

y lo que es público. 29 

 30 
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 Mantenimiento del municipal de Bagaces eso fue un proceso interesantísimo, fue una 2 

licitación se ganó por seis punto nueve millones, la asociación presentó su oferta a la 3 

municipalidad, salió adjudicataria, no fue un proceso a dedo, por el contrario fue por 4 

SICOP, y se hizo una fosa de cinco metros de profundidad para el manejo de los restos 5 

humanos, una vez que se hacían la extracción de las tumbas, así como el mantenimiento 6 

de la capilla, pintura verjas, unas rampas, fue el primer proceso que ganó la en este caso 7 

la Asociación vía SICOP y al margen del contrato vigente que en ese momento tenían con 8 

el MOPT  y este proceso de microempresas.  9 

También hay trabajos en concreto con las Asadas, se ganaron unos procesos para lo que 10 

era la construcción de unos cabezales y cunetas de ingreso, y también se tiene el 11 

mantenimiento del cementerio de la Fortuna. La microempresa también está interesada o 12 

podría estar interesada de generar un convenio con la municipalidad, en una contratación 13 

para lo que es el mantenimiento de parques, cementerios, tienen todas las capacidades 14 

esta microempresa para poder desarrollar labores en diferentes zonas de interés del 15 

gobierno local. 16 

Señora Verónica Quirós: Muchas gracias, Diana, bueno ahora primero quisiera hacer 17 

un resumen de lo que estamos presentando el día de hoy, básicamente lo que estamos 18 

diciéndoles es que, hemos logrado una ejecución del cien por ciento del contrato y el 19 

convenio, salvo esta factura que está en proceso de pago de los nueve millones, pero con 20 

ello ya queda finalizado el contrato que tenemos con la microempresa, y por ende el 21 

convenio que tenemos con la municipalidad. Este ha sido un proceso de mucho éxito y 22 

estamos muy orgullosos de poder decir que Bagaces tiene una microempresa que forma 23 

parte del proyecto piloto lanzado por este programa  Red Vial Cantonal, en el que estamos 24 

promoviendo el mantenimiento vial por estándares desde la base comunitaria, que como 25 

siempre digo, el mantenimiento por estándares desde la teoría puede ser aplicado por 26 

cualquier empresa, por cualquier contratista, sin embargo, el Ministerio de Obras Públicas 27 

lo que ha buscado es implementarlo desde la base comunitaria, con asociaciones de 28 

desarrollo en este caso, para promover justamente la economía circular y el desarrollo 29 

local.  30 
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Este es uno de los grandes éxitos que hemos tenido en el marco de este programa, como 2 

ustedes saben el programa Red Vial Cantonal también desarrolla proyectos de obra vial, 3 

en todos los cantones aproximadamente del noventa y nueve por ciento de los cantones 4 

del país, y como complemento tenemos este subcomponente de microempresas en veinte 5 

de los cantones del país, y pues Bagaces es uno de ellos. 6 

Ahora estamos en una etapa de cierre y esta etapa de cierre nos llama a la acción, desde 7 

el programa hemos en la creación de una política pública, estamos en la redacción de esta 8 

política, para darle respaldo a este modelo de mantenimiento por estándares a nivel país, 9 

este modelo ya se ha implementado en otros países latinoamericanos y de Suramérica 10 

principalmente, además Nicaragua también lo implemento, pero en Costa Rica con este 11 

modelo de microempresas que surge este programa es el inicio en esta en esta historia de 12 

vial por estándares. 13 

 Desde el ministerio estamos fomentando la creación de una de una política pública, 14 

además estamos trabajando en una propuesta de modificación del reglamento del artículo 15 

veintitrés de la ley treinta y ocho cincuenta y nueve, que es la ley de DINADECO, esto 16 

para buscar respaldar a estas microempresas en el proceso de licitación por contratación 17 

pública, para que puedan también obtener un porcentaje dentro de la evaluación de los 18 

carteles, como lo reciben así las Pymes diez por ciento máximo y bueno queremos 19 

impulsar también esto para las asociaciones de desarrollo y  las organizaciones de este 20 

tipo.  21 

Finalmente promover este convenios y contrataciones entre municipalidad y 22 

organizaciones de base comunal, para esto debemos decir que la que todas las 23 

microempresas y entre ellas pues la microempresa de Bagaces, están totalmente 24 

capacitadas para realizar procesos por SICOP, preparar ofertas, concursar, manejar el 25 

sistema como tal, y bueno ser un oferente más del estado sobre servicios de 26 

mantenimiento vial.  27 

Así mismo hemos tenido con el programa y recientemente con el Ministerio de Vivienda, 28 

visitamos el cantón de Bagaces buscando un acercamiento también con lo que es 29 

SENARA, visitamos con la microempresa los caminos de riego que administra SENARA  30 
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----para poder implementar con la microempresa en todo el mantenimiento de estas zonas. 2 

Decirles que del programa estamos sumamente motivados para lograr que estas 3 

microempresas continúen trabajando, además de la independencia con la que ellas 4 

quedan, como decía Susana, fue un bebé que vimos nacer, pero tres años de ejecución de 5 

este contrato les ha dado a ellas la experiencia para trabajar y para ofrecer sus servicios 6 

al cantón, no solo a nivel municipal, sino como les menciono, buscar asociaciones con 7 

otras entidades públicas y privadas, como son los servicios a hotelería, como lo 8 

mencionaba Diana. 9 

Incentivarlos a que sigamos pues trabajando, apoyando este modelo desde el Ministerio 10 

de Obras Públicas está fomentando la creación de un modelo que hemos llamado modelo 11 

dos punto cero, ya que como les decía estas veinte microempresas forman parte del piloto 12 

que se las nivel del programa, sin embargo, al ser una experiencia de éxito, otras 13 

municipalidades que no formaron parte de este piloto, se nos han acercado y nos han 14 

dicho, ¿qué hay que hacer?, porque queremos una microempresa en nuestro cantón, 15 

entonces pues decirles eso, el cantón de Bagaces es una de las pocas que tienen 16 

dichosamente este modelo, que ha sido de éxito y que además tiene un interés por 17 

continuar y seguir brindando pues sus servicios, con el respaldo, ojalá de todo lo que es 18 

el Concejo y la municipalidad de Bagaces, además decirles que el programa  Red Vial 19 

Cantonal y el Ministerio de Obras Públicas y Transportes pone siempre a disposición de 20 

los gobiernos locales su asesoría técnica, lastimosamente en el marco del programa 21 

llegamos ya al cierre de lo que es todo el contenido presupuestario, y por eso es que 22 

tenemos que hacer este cierre en este punto de Noviembre, pero como tal el programa 23 

sigue operando, sigue ejecutando pues proyectos de obra que ya están planificados, y por 24 

ende pues abrimos también las puertas a ustedes Concejo Municipal para que se acerquen 25 

a nosotros en caso de requerir alguna algún acompañamiento más técnico, con todo lo 26 

que tenga pues por delante la municipalidad de Bagaces y por supuesto que la 27 

microempresa de La Fortuna Bagaces. 28 

 Les agradecemos muchísimo este espacio, le agradezco a Diana y a Susana por el 29 

compromiso que han tenido desde el día uno hasta el último día, y como les decía ------- 30 
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-----invitarlos a seguir trabajando y a fortalecer, a defender este este modelo, y esta 2 

microempresa de Bagaces, muchas gracias.  3 

Señor Presidente: Bueno, muchas gracias a ustedes, para nosotros como gobierno local, 4 

obviamente es una experiencia muy positiva, así en números muy rápidos de los 5 

doscientos sesenta millones que se han ejecutado hasta la fecha, considerando los nueve 6 

millones que quedan pendientes según lo que pude captar así en términos muy rápidos, 7 

como doscientos treinta millones se invirtieron en la economía local de las comunidades 8 

aledañas, eso viene siendo alrededor de un noventa por ciento, que me parece excelente, 9 

es lo que nosotros deberíamos buscar como gobierno local dinamizar las economías, por 10 

todo el tema del activo circulante y lo que eso significa en nuestras comunidades.  11 

Yo creo que no hay que darle mucha vuelta muchachas para entender lo beneficioso que 12 

es para las comunidades este tipo de proyecto, y para las municipalidades como tal, yo 13 

pensaría y aquí más bien lo digo a nivel de consulta, existiría la posibilidad de que ya no 14 

bajo la figura del BID, sino como parte del presupuesto propio del MOPT,  se pueda hacer 15 

un apartado para este tipo de microempresas, ya no de un convenio con el BID, sino como 16 

fondos propios para que esta figura no desaparezca, porque me parece que es muy 17 

importante fomentarla, y ojalá que funcione en la mayoría de comunidades del país. 18 

¿Pregunto?, no, manejo la parte interna del ministerio.  19 

Señora Verónica Quirós: Bueno lo que lo que da respaldo a este contrato de préstamo y 20 

por ende esta relación que tenemos con la municipalidad de Bagaces y con las otras 21 

municipalidades, es pues justamente eso el convenio que se hace en el marco del 22 

programa. Sin embargo, como sabemos tenemos una ley ochenta y uno catorce y la 23 

noventa y tres veintinueve, que es la ley de transferencias a las municipalidades, y eso es 24 

lo que limita ahora al Ministerio de Obras Públicas y Transportes a destinar recursos para 25 

este tipo de iniciativas, no solamente, sino de otro tipo de intervención e infraestructura 26 

vial cantonal. Entonces pues lo que sea en el marco del programa es lo que se está 27 

ejecutando, y lo que vamos a pues a finiquitar de acá a septiembre dos mil veinticinco, 28 

que es cuando estaría terminando el programa, sin embargo, pues la competencia del 29 

ministerio de ahora y a partir de la finalización del programa, pues meramente asesoría  30 
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----técnica, entonces lo que se ha fomentado a partir de este cierre de contratos con 2 

microempresas ha sido, pues nuevos convenios con las municipalidades para 3 

acompañarles desde lo técnico a seguir  implementando el modelo, sin embargo pues 4 

obviamente la parte presupuestaria está ya comprometida, en el sentido de que la ley nos 5 

limita a destinar recursos para, salvo los que se tienen en la ley ochenta y uno catorce para 6 

para la intervención de la  Red Vial Cantonal. 7 

Señor Presidente: Totalmente comprensible el tema, y más bien aquí hacer un llamado 8 

a la  administración a Unidad Técnica de Gestión vial, y a la Junta Vial Cantonal, y a los 9 

Administradores de esta microempresa, para que a través del SICOP puedan recibir la 10 

retroalimentación y puedan seguir participando en los procesos normales, con las 11 

condiciones adecuadas y con el acompañamiento necesario para ojalá ser adjudicados y 12 

que puedan seguir brindando este servicio, pero ya a través del sistema de compras 13 

públicas ya aquí ya entendemos que se sale un poco el tema del del convenio.  14 

Señora Verónica Quirós: Exacto. Para para esta segunda etapa de la intervención o el 15 

proceso ya en grandes ligas, como lo es el programa también ha facilitado un borrador 16 

del cartel, que se ha implementado en algunas municipalidades, para que las 17 

microempresas puedan concursar eventualmente en estas licitaciones, que queda ya pues 18 

sujeta a la proveeduría propia de la municipalidad, sin embargo como le decimos, 19 

nosotros como programa tenemos un formato que podemos compartirles, para que sea 20 

base en caso de que se de este continuar con el mantenimiento vial por estándares, y que 21 

por supuesto que la microempresa de Fortuna de Bagaces pueda concursar, y ojalá ser 22 

adjudicada, siempre con la transparencia que se requiere, y que implica el sistema de 23 

compras públicas, y la ley de contratación pública, por supuesto.  24 

Señor Presidente: Exactamente aquí ya nosotros en la aplicación de esa ley y en los 25 

procesos internos de la municipalidad, pues obviamente nosotros como Concejo no es 26 

que nos hacemos a un lado, sino que nos tenemos que someter a lo que diga la normativa, 27 

y aquí ya manda el sistema de contratación y la manejo público que se le  de, ya nosotros 28 

como  Concejo  no podemos intervenir en esos temas. No sé si algún compañero tiene 29 

alguna consulta, sino agradecerle de verdad a ustedes compañeros. 30 
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Señora Verónica Quirós: Perdón, yo  quisiera decir un comentario, a raíz de todo este 2 

proceso y todo este desarrollo que se hizo con Cristina, la Promotora, tuvimos una alianza 3 

súper buena, porque ella nos ayudó a lo largo de todo este proceso, y ella sí nos mencionó 4 

que hay una plata reservada para que la municipalidad pueda este seguir haciendo este 5 

tipo de mantenimiento, obviamente pasando por toda la transparencia y todas las 6 

regulaciones del sistema SICOP, entonces la idea más bien es de parte del MOPT,  7 

asesorarles,  como para que puedan sacar este cartel a la mayor brevedad, y la 8 

microempresa ya sea a través de la asociación puedan participar  9 

 Porque ellos tienen ya la experiencia de trabajar por estándares y se han desempeñado 10 

bien a lo largo de estos casi tres años, entonces para que también a nivel de  Concejo se 11 

contemple este recurso, que ya se podía inclusive empezar a trabajar para que ojalá no 12 

haya una brecha y que puedan ellos seguir trabajando porque la microempresa llegaría 13 

hasta el treinta y uno de diciembre, brindando los servicios al cantón, entonces la idea 14 

sería que ojalá con el presupuesto que ya se tiene asignado se pueda sacar este cartel y 15 

que ellos puedan participar.  16 

Señor Presidente: Sí eso bueno obviamente Cristina lo me lo comentó hoy, pero 17 

volvemos al mismo tema, ya el acompañamiento, y todo lo demás que se le pueda dar a 18 

la microempresa pues perfecto, lo que ocupen del  Concejo,  estamos a la orden, pero ya 19 

aquí entran a competir dentro del sistema SICOP, porque la municipalidad no puede 20 

asignar adjudicaciones directas en estos momentos cuando de fondos públicos o o propios 21 

que fueran, tienen que pasar el sistema de compras públicas, entonces nosotros como  22 

Concejo  pues obviamente vamos a estar a la orden, todo el tiempo que sea necesario el 23 

acompañamiento que quieran, pero ya ahí sí en ese proceso nosotros no podemos 24 

intervenir, porque ya es ya está debidamente normado y nosotros como tal, pues más allá 25 

del acompañamiento, y estar a la orden de la empresa, pues ya no podemos intervenir en 26 

los procesos internos, hay una división de poderes ahí que es intocable para estos temas. 27 

Señor Verónica Quirós: Correcto, ya les queda al bebé grande salir solito y competir 28 

con todo y entrar al mundo real, que es a competir con las grandes empresas. 29 

 30 
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Yo sé que ahí están, don Leonel, don Alfredo y me parece que María Esther, que ojalá 2 

bueno que ellos saben todas las capacidades instaladas que tienen, para que dentro de tres 3 

años vayamos a Fortuna de Bagaces y la microempresa sea muchísimo más grande.  4 

Señor Leonel Vargas: La microempresa vino a hacer una bendición, diría yo, para  5 

Unidad Técnica, porque cuando se presentaron emergencias, que hay un árbol caído que 6 

una alcantarillas están obstruidas, aunque no era parte del estándar, porque el estándar 7 

eran cincuenta y cinco kilómetros de caminos fijos, y siempre se les ayudó con eso, de tal 8 

forma que según escuche a doña Eva, pues estaba encantada con esta microempresa, 9 

porque si se cae  un árbol o cosa parecida, la municipalidad tiene a veces que entrar en 10 

trámites muy tortugas para que alguien le haga un trabajo de esos, y es muy sencillo, 11 

Cristina llamaba, se cayó un árbol en tal parte, mañana pueden enviar tres empleados con 12 

las motosierras, y llegaban y lo quitaban.  Entonces esa era es una forma muy ágil para la 13 

municipalidad de atender pequeñas emergencias, alcantarillas obstruidas, pequeños 14 

derrumbes y cosas por el estilo.  15 

Nosotros desde el inicio, la asociación, tomamos el acuerdo de que lo que la 16 

microempresa generará, lo íbamos a usar para tratar de hacerla más grande, de hecho, 17 

pues se construyó una excelente bodega con un área de seguridad, con un cielo raso en 18 

concreto, con puertas muy fuertes, prevista para que entren dos camiones, y ya ahorita 19 

está llena de cosas que luego va a haber que anexarla hacia atrás. 20 

Se ha ido aprendiendo mucho, de veras que el estilo de Diana, de Susana, pues nos fueron 21 

enseñando porque no sabíamos nada, su estilo tenía un objetivo que era, que 22 

aprendiéramos, que era que supiéramos administrar, que la plata había que saberla 23 

reinvertir, y entonces se aprendieron bastantes cosas, queda mucho por aprender, esta 24 

microempresa quedaría todavía con la con Melissa, que ha hecho un trabajo bien en la 25 

administración, Melissa va a seguir con nosotros, haciendo eso y mucho más, esperemos 26 

que tiempo completo, y con Cristina que nos hemos llevado excelentemente bien, nunca 27 

nos hemos peleado, ni con las ingenieras consultoras, yo creo que nos hemos tratado 28 

bastante bien, entonces por ahí andamos, se ha aprendido, hay mucho que aprender y 29 

vamos a ver si podemos continuar, por lo menos, con un grupo de empleados, con la  30 
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municipalidad, si eso se podría dar, estamos viendo otras opciones, puede ser proyecto 2 

PAACUME, ahí estamos ojeando algunas opciones, puede ser con SENARA, puede ser, 3 

así es que no sabemos si el personal se va a reducir, se va a pasar de doce a quince, o 4 

vamos a ver qué pasa el otro año.  5 

Regidora María Esther Carranza: Agradecerle a Diana y a todo el grupo del MOPT 6 

que  nos acompañó, nos asesoró, nos formó en esta microempresa que ha venido a ser de 7 

gran apoyo a la comunidad de Fortuna de Bagaces y al cantón, y tenemos toda la 8 

esperanza y la certeza de no dejarla caer, de impulsarla, y que se llegue a posicionar a 9 

nivel cantonal, y tal vez extra cantonal, como una empresa de Mantenimiento por 10 

Estándares de Calidad en todo el cantón, y que siga dándole fuentes de trabajo a las 11 

mujeres, y a la  gente de la comunidad que ha necesitado, y que se ha mirado beneficiada, 12 

que la microempresa crezca más profesionalmente, con equipo este de más técnico para 13 

robustecerla, entonces ese es el compromiso que tiene la asociación desarrollo. 14 

 Confiamos, tenemos la esperanza y el deseo de que la microempresa continúe trabajando. 15 

Señora Diana Corte: Yo le robo las palabras antes de que alguien diga algo, Doña María 16 

Esther, don Leonel, muchísimas gracias, un gustazo escuchar nuevamente María Esther, 17 

esto fue un proceso duro para todos los que están ahí, fue como que hubiera llegado 18 

Cristóbal Colón otra vez a América, fue un proceso impositivo, complejo, estricto, vean 19 

no puedo utilizar otros adjetivos, y se logró lo se logró la meta, porque personas como 20 

Leonel y María Esther estuvieron hombro a hombro, don Ricardo, no puedo dejar de 21 

mencionarlo, son tres miembros fundamentales que estuvieron en este proceso, y le 22 

comento a la municipalidad que sí pueden tomar cartas en el asunto, a través de la 23 

definición de criterios específicos en los carteles, que no se mal interprete como un 24 

direccionamiento, sino que es a la implementación de los criterios sociales que está 25 

solicitando la nueva ley de contratación, así como elementos como localía, podríamos 26 

facilitarles a ustedes el cartel que sacó Río Cuarto, que fue una experiencia súper exitosa, 27 

fue una microempresa que nació de cero, la microempresa ofertó y logró lo acometido, y 28 

es ahora la que se encarga del mantenimiento en el cantón de Río Cuarto. 29 

 30 
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No puedo irme sin darle las gracias nuevamente a la junta a Melisa, a María, fue un 2 

proceso complejo para las administradoras que estuvieron, pero mi más sincero 3 

agradecimiento a Cristina Ruiz Vílchez, promotora que desde el día uno estuvo con 4 

nosotros, y hasta el día cero, desde el día uno hasta hoy; Cristina es una gran pieza para 5 

el gobierno local, tuvo visión, Cristina es y será la única promotora social de las veinte 6 

microempresas que firmó a la izquierda mía todas las estimaciones de pago, como 7 

responsable técnica del cumplimiento de la microempresa, eso para nosotros significa 8 

muchísimo y refleja la calidad profesional de la promotora social que ustedes tienen.  9 

Muy agradecida, espero volverlos a ver y cuenta con nosotros, como bien lo dijo 10 

Verónica, hasta donde las manitas nos den, en temas de apoyo de asesoramiento técnico, 11 

es complejo ahora, ya Verónica no tiene el equipo que tenía antes, y seguimos haciendo 12 

las cosas con cariño, tanto Susana, como ella y yo las cosas, pero el ritmo ahora es más 13 

lento. Les agradecemos el espacio y me despido, gracias don Leonel, don Ricardo y doña 14 

María Esther, y nos que no se les olvide que las llevamos en el corazón a ustedes. Saludos.  15 

Señor Presidente: Bueno Muchísimas gracias de verdad, cerramos tema aquí, 16 

agradecerles, reiterarles a la empresa y a la Asociación de Desarrollo Fortuna como 17 

Concejo estamos a la orden en el acompañamiento que ustedes consideren de aquí en 18 

adelante, agradecerle a las muchachas del MOPT, yo creo que estos marca un precedente 19 

de aquí en adelante y de nosotros depende cuanto podamos crecer, o cuanto podamos 20 

retroceder de aquí en adelante. Muchas gracias a todos. 21 

Gracias hasta luego compañeros de la asociación de la unión zonal cantonal, unión 22 

cantonal de asociaciones, Alfredo, muchas gracias.  23 

INCISO IV. MODIFICACION PRESUPUESTARIA N°11-2023 24 

Señor Presidente: Siguiendo con la con el orden de la agenda que en su momento 25 

habíamos modificado, vamos con la modificación presupuestaria N°11-2023, la 26 

modificación presupuestaria es muy sencilla, son seiscientos mil colones que solicita 27 

mover de un lado para otro la parte de las cataratas, rebajar seiscientos mil colones de 28 

mantenimiento de edificios locales y terrenos, y aumentar cien mil colones en otros 29 

impuestos, y quinientos mil colones en herramientas e instrumentos.  30 
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La de la parte de la Unidad Técnica son ciento veintitrés mil colones en rebajar de 2 

mantenimiento y reparación de equipos, y subirlos en otros impuestos.  3 

El otro tema que se estaría viendo es de la Unidad Técnica, doscientos mil colones rebajar 4 

de información, y subirlos a servicio de agua y alcantarillado. 5 

Y la parte de la alcaldía para lo que es el departamento de Ministerio de Gobernación y 6 

Policía, restarle cinco millones ochocientos a equipos y programas de cómputo para 7 

aumentarlo a reintegros y devoluciones.  8 

Básicamente esto Marianela modifica el plan, Ok sí.  9 

Sería aprobar en los términos propuestos la modificación presupuestaria 11-2023, la 10 

misma sí modifique el plan anual operativo sería dispensarlo de comisión y aprobarlo en 11 

los términos en que lo está proponiendo la alcaldía, si les parece compañeros  12 

Esta Modificación N°11 (registrada en el consecutivo SEC-CON-2023#3818, oficio MB-13 

ALC-OFI-0810-2023), sería por un monto total de ₡6.757.881.89, si modifica el Plan 14 

Anual Operativo. La dispensamos y la aprobamos. Con cuatro a favor y cero en contra. 15 

La dejamos en firme de una vez, para que la aplicación sea de forma inmediata. Con 16 

cuatro votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Maikel Vargas, Austin Sibaja, 17 

Hannia Molina y José Alfredo Jimenez. (2-75-2023). ACUERDO POR MAYORIA 18 

CALIFICADA. EN FIRME. 19 

INCISO V. TEMA DEL BOULEVARD QUINCHO SOTO EN LA FORTUNA DE 20 

BAGACES. 21 

Señor Presidente:  Inmediatamente traemos entramos a la tercera audiencia o al tercer 22 

tema de la de la sesión que es el tema del boulevard Quincho Soto en La Fortuna de 23 

Bagaces y aprovechando que hay integrantes de la Asociación de Desarrollo aquí 24 

presentes.  25 

Sí es muy importante para ponernos en contexto, a mí siempre me gusta que antes de ver 26 

un tema nos ubiquemos en el contexto, el Bulevar Quincho Soto es un proyecto que se 27 

tiene hace que aproximadamente año y medio por ahí, un año, dos años, no sé, que de 28 

parte de este Concejo  habíamos aprobado brindar un original para la construcción de un 29 

proyecto, que en su momento se llamó Paradero turístico Quincho Soto, proyecto ------- 30 
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---Turístico Quincho Soto, palabras más, palabras menos, después se refinanció, y 2 

nosotros queremos que en este gobierno en este periodo del que ese proyecto, pues si no 3 

se puede determinado, por lo menos que ya fortalecido y echado a andar, le voy a dar la 4 

palabra al compañero Maikel, que ha sido uno de los más insistentes en este tema, y 5 

aprovechando que está el presidente de la asociación y gente de apoyo de la Fortuna, a 6 

ver qué podemos hacer de aquí en adelante. 7 

 Regidor Maikel Vargas: Muchas gracias, José, compañeros y compañeras, no puede 8 

uno iniciar hablar de este tema, sin antes felicitar nuevamente a doña Cristina, a las 9 

ingenieras del MOP, que estuvieron en la presentación, a la Asociación de Desarrollo, por 10 

este proyecto tan bueno, tan excelente que has sabido llevar a cabo la asociación, y que 11 

nos representan en el ejecutivo en la municipalidad y la gente del MOPT, verdad que nos 12 

complace mucho que se den estos esos comentarios por parte de los funcionarios del 13 

MOPT,  y se destaquen a personas entre ellos colaboradores de la municipalidad y de la 14 

asociación de desarrollo.  15 

Dar la bienvenida a la Asociación de Desarrollo de la Fortuna, por lo menos una parte de 16 

ella, creo que don Leonel, don Alfredo y María Esther, no sé si hay alguien más, creo que 17 

no.  18 

Sí, este tema como bien mencionaba José Alfredo, es un tema para este  Concejo  19 

Municipal, de suma importancia, y era importante tocarlo hoy en presencia de algunos 20 

representantes de la asociación, porque aquí en reiteradas ocasiones, algunos compañeros 21 

regidores, regidoras, y otros más, han preguntado por el proyecto, ya hizo una 22 

introducción José Alfredo de lo importante que es este, y yo quiero tal vez como para 23 

aprovechar que están los compañeros de la Asociación de Desarrollo, hacer un pequeño 24 

recordatorio de algunas situaciones, tal vez no tan exactas, porque ya han pasado 25 

muchísimos meses,  probablemente más de veinticuatro treinta meses, pero recordando 26 

un poco, en orden cronológico, recuerdo y para contarle el  Concejo, cuando en una en 27 

una reunión que tuvimos probablemente allá por mil veintidós más menos, haciendo un 28 

poco de mente, conversando con Alberto Chávez, con Johan Valerio, que estuvieron en 29 

esa reunión, la Asociación dio un paso al frente, se empoderó y decidió en esa reunión -- 30 
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---que iba a financiar el diseño de un monto preliminar o inicial de veinticinco millones 2 

de colones, y de manera valiente, importante, tomó ese acuerdo, se hizo un proyecto que 3 

aquí recuerdo la compañera Jeanine calificó como un proyecto completísimo, entonces 4 

este de verdad que en esa en esa reunión, incluso recuerdo los que ya mencioné, recuerdo 5 

a Alberto, Johan, hicimos algunas recomendaciones para que la calle no se utilizara, 6 

pensando en que la calle podía generar alguna situación, al no ser todavía declarada  7 

Bulevar, ni haber sido declarada calle en desuso, fueron las recomendaciones que se 8 

hicieron, bueno luego la Asociación en su libertad y su autonomía como colegio, cuerpo 9 

colegiado, pues decidió no hacer caso de esa recomendación e hicieron un proyecto que 10 

ellos creyeron en aquel momento que era el mejor. 11 

 Para este año dos mil veintitrés seguí insistiendo mucho en que el ejecutivo enviara un 12 

grupo de profesionales al distrito de La Fortuna para que este tema se atendiera, después 13 

de tanto insistir tuvimos respuesta, tardía pero hubo respuesta por parte del ejecutivo, y 14 

los funcionarios doña Jeanine y don Alonso, se presentaron a la asociación, y hubo una 15 

reunión, estuvo ahí este doña Marjorie también representando al  Consejo  de Distrito, 16 

creo que solo ella estuvo del Consejo de Distrito, no preciso, la asociación creo que en 17 

pleno, no preciso si faltó algún representante o no, estuvo mi persona, y se llegaron 18 

algunos acuerdos, uno de los acuerdos a los que se llegó era que, el proyecto se 19 

redireccionar ahora con un monto mayor de cuarenta y ocho millones, para no hacerlo en 20 

dos etapas, sino por lo menos plantearla en uno solo, integrarlo, y se llegó al acuerdo de 21 

que podría realizarse para el dos mil veinticuatro, pero con situaciones o particularidades 22 

que no se dieron, entre ellas se dijo que el Gestor de Proyectos iba a terminar de crear, o 23 

confeccionar, o reunir esos diseños, y que la Asociación de Desarrollo no iba a tener que 24 

financiar o refinanciar ese nuevo diseño. 25 

 Y dos que yo en esa reunión lo pedí, pedí una nueva visita por parte de los funcionarios 26 

para pelotear o ver lo que se iba a hacer después de esa reunión, en una reunión que iba a 27 

tener la Asociación de Desarrollo, creo que el Consejo de Distrito, mi persona, para ver 28 

qué era lo que se iba a agregar para que esos cuarenta y ocho millones pudieran completar 29 

la obra inicial de veinticinco millones, pues no sucedió ninguna de las dos cosas.  30 
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El Gestor de Proyectos luego me di cuenta de que renunció, y los funcionarios que en 2 

aquel entonces dijeron que con mucho gusto ellos regresaban la Fortuna las veces que 3 

fueran necesarias, tampoco regresaron. 4 

 No sé, más o menos como un mes y medio después, poco más, poco menos, me enteré 5 

que ya no teníamos Gestor de Proyectos, y me enteré acá, en el  Concejo  municipal, y 6 

me enteré porque yo hice una consulta, no fue que se nos comunicó como tal, bastante 7 

preocupado por eso, pues, en algún momento determinado, incluso conversé con Jeanine, 8 

alguna cosas que hizo referencia Jeanine en aquella conversación fue que, la asociación 9 

se había comprometido a enviar un listado, y ella siente o cree que duró mucho la 10 

asociación en enviar la lista, me indica que un mes y medio más para enviar 11 

recomendaciones, pero tampoco nunca comunicó esa preocupación, o sea quienes estaban 12 

al frente tampoco llamaron a la asociación y dijeron mire ha pasado un mes y medio, no 13 

se ha completado lo que habíamos acordado, y quiero mencionarlo, creo que es 14 

importante, ahora la gente de la Asociación de Desarrollo, por ahí corrigiendo algunas 15 

cosas que sean inexactas en mi participación. 16 

Luego otra cosa importante es, y yo creo que aquí ahora que está la asociación, es también 17 

que nos aclaren ahora tres cosas importantes, ustedes sabían o les informaron que ya no 18 

había gestor de proyecto ¿Cómo se dieron cuenta?, ¿Quién les informó?, les habían dicho, 19 

les habían informado que ustedes habían tardado mucho tiempo después de aquella 20 

reunión para enviar esa lista, quisiera saber qué pasó con esa lista, qué les respondieron 21 

de esa lista a ustedes, y les dijeron cuando iban a regresar al sitio para analizar esa 22 

solicitud y esa lista que ustedes habían enviado mes y medio después para verla en el 23 

sitio, como yo solicité a los funcionarios en ese día, son tres preguntas que yo quisiera 24 

que tal vez ellos nos puedan aclarar, porque puede ser que sucedieron y yo no las conozco,  25 

creo que no, porque en algún momento hablando con el presidente Leonel me manifestó 26 

que no conocían de ninguna de esas preguntas, pero es bueno que en actas acá quede 27 

constando así lo que realmente se dio. Y luego viene lo otro, ¿No? Que es el futuro del 28 

proyecto, con una gran interrogante,  con un gran signo de preguntas, que quedará en 29 

manos de quienes están en el Ejecutivo dirigiendo esa parte, y de la Asociación de ---- 30 
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----Desarrollo, por supuesto, creo que se mencionó, alguien mencionó por ahí, tal vez los 2 

compañeros me corrigen, que probablemente en agosto del dos mil veinticuatro, es 3 

cuando este proyecto más o menos podría estar ejecutándose, julio, agosto o septiembre,  4 

digo agosto, porque fue uno de los meses que escuché.  5 

Sí, por supuesto que es lamentable, lamentamos mucho, porque este Concejo Municipal 6 

apostó mucho a eso, y yo quiero que, en esta sesión extraordinaria, número setenta y cinco 7 

de hoy jueves dieciséis de noviembre, conste en actas, que este Concejo Municipal creó, 8 

aprobó, financió, y refinanció el Boulevard Joaquín Quincha Soto, creo que es importante, 9 

nos sentimos súper orgullosos y lamentamos profundamente que treinta meses después 10 

no se haya ejecutado.  11 

Y finalmente quiero hacer como la interrogante y para tener tal vez un punto en 12 

comparación, no sé si alguien lo maneja, en el Concejo  anterior hubo algo parecido, creo 13 

que se financiaron, no recuerdo si fueron setenta millones en Río Naranjo o no, yo quisiera 14 

saber cuánto tardaron ejecutando ese proyecto, que fue más caro incluso que este, si se 15 

tardó dos años o menos, porque realmente a uno, y lo voy a decir creo que nos molesta, 16 

que nos duele que las cosas no sucedan, esto yo ya lo he dicho, tal vez no con esta 17 

extensión, pero sí los compañeros que representan la Asociación, Marjorie ha estado en 18 

algunas de esas reuniones, me han escuchado y espero que en las actas de la asociación 19 

así conste, incluso hace poco hicimos un esfuerzo ya de último segundo, ellos están acá, 20 

no tenían ni audiencia, llevamos un ingeniero así de Guayabo, que bajó el señor, nos 21 

recibieron e hicimos algunos esfuerzos, y bueno ahí no sucedió nada, al final lo que 22 

plantee la Asociación decidió pues no hacer caso  tomaron otra decisión, imagino que 23 

bien fundamentada y respetable, porque son un cuerpo que tiene autonomía. 24 

Pero sí compañeros básicamente es la reseña así resumida de lo que ha acontecido con 25 

este proyecto, pero yo quiero reiterar el agradecimiento, a todos los regidores y las 26 

regidoras, suplentes y propietarios, que cuando tuvieron que votar acá, no miraron ningún 27 

distrito, no hubo división, no hubo nada, y de verdad dieron el paso al frente, dieron el 28 

voto para los primeros veinticinco, y luego para refinanciar y llevarlo a los cuarenta y 29 

ocho millones y un poquito más, de verdad que súper complacido, súper orgulloso de este  30 
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---- Concejo municipal, y creo que el distrito de La Fortuna va a estar muy, muy 2 

agradecido con cada uno y cada una de ustedes, igual a los compañeros síndicos, 3 

propietarios, y suplentes, que en algún momento dieron su opinión y el respaldo a este 4 

proyecto, de verdad, me siento súper orgulloso con ustedes, muchísimas gracias, y 5 

lamento que hoy no estemos hablando de la ejecución de este proyecto. Muchísimas 6 

gracias y quedo a la orden. 7 

Señor Presidente: Para ubicarnos en el contexto de la sesión en que estamos, hoy no 8 

quisiera que abriéramos un debate aquí, de que yo hice, y que nos den las nueve de la 9 

noche, diez de la noche, hablando sobre este proyecto, ofrezco mi respaldo como regidor 10 

y como presidente, el día que quieran una sesión extraordinaria exclusivamente para este 11 

tema, creo que lo amerita, téngalo por seguro que la hacemos, hoy Maikel nos pidió este 12 

espacio para dejar esta evidencia, que me parece que es la evidencia del  Concejo, aquí 13 

Maikel no está echando las culpas a un lado, ni al otro, es una reseña de lo que se ha 14 

hecho, y de lo que nosotros hubiéramos esperado que se lograra, pero bueno de no se 15 

logró, no vamos a empezar un debate ahorita, ahorita yo voy a decir algo. 16 

Regidora María Esther Carranza: Si totalmente de acuerdo, a cuerpo la posición de 17 

Maikel, su sentimiento de frustración realmente es grande, así lo hemos sentido, pero yo 18 

personalmente lo que miré durante todo el transcurso de casi tres años del proyecto, es 19 

que no se le dio la importancia que él tenía, o sea no de parte del  Concejo,  sino de donde 20 

tenía que venir más alto del proyecto, para mandarlo y posicionarlo en SICOP,  y también 21 

de la Asociación de Desarrollo, yo pensé que los compañeros cuando Maikel se presentó 22 

con el ingeniero, que lo miré muy comprometido, se iba a tomar la palabra de él, para que 23 

se hiciera el final para mandarlo, porque había un margen de tiempo y no se logró. 24 

Entonces sí, tenemos que asumir las responsabilidades, todos, y la Asociación de 25 

Desarrollo tiene que asumir esa responsabilidad, no sé por qué no se dio, la verdad que lo 26 

lamento. 27 

Ojalá que el otro año, por las razones que sea que no se pugno para que esto saliera, el 28 

otro año salga.  29 

 30 
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Síndica Marjorie Rodríguez: Haciendo como el recuento de los daños, cuando yo llegué 2 

a este  Concejo  se me indica que debo pelear por un dinero que se le había dado a todos 3 

los distritos y a nosotros no se nos había tomado en cuenta para ser este parte de esta 4 

repartición, resulta que ya se le había dado a los otros distritos, entonces con esa inquietud 5 

llego y se me hace del conocimiento de que hay treinta y siete millones a disposición, sin 6 

embargo, peleando la batalla lo que se nos dio fue veinticinco millones, ahí se repartió en 7 

otras cosas, y no se nos dio por entero todo el dinero, sin embargo estamos contentos con 8 

ese dinero que se nos dio, y viene este proyecto. Yo sí quisiera saber y que nos hagan una 9 

explicación, porque esto lo hemos peleado desde un principio, este proyecto con tanta 10 

ilusión que lo hicimos, nos acercamos a la Asociación de Desarrollo para sacarlo adelante, 11 

para hacer el proyecto, para buscar soluciones, quien nos colaboraba, ya que aquí no había 12 

Gestor de Proyectos a ver si la asociación podía invertir y se animó a invertir para tener 13 

este proyecto en el pueblo, sin embargo, se le ha dado muchas largas, y hoy estamos 14 

todavía aquí, tocando la puerta y es una barbaridad que hoy estemos a estas alturas de 15 

casi terminar esta gestión de Concejo Municipal pidiendo migajas todavía.  16 

Entonces, yo sí quisiera que se nos dé una explicación, porque yo estaba analizando todo 17 

este proyecto y yo digo ¿Por qué nos dejaron llegar hasta aquí?, si este proyecto no iba 18 

con respecto a la apertura de la calle, o que si se cerraba, si no se cerraba, porque allá 19 

nomás no nos dijeron que es lo que había que hacer, si aquí tenemos profesionales que 20 

nos podían indicar el camino a seguir, y nos han dado nos han traído ahí, que palabra le 21 

podíamos poner para no decir estúpidos, pero así nos han traído hasta acá, viéndonos que 22 

seguramente estamos regando babas, pero no es así, aquí estamos peleando este proyecto 23 

y pidiéndose nos informe, yo sí quisiera que me den un informe, por qué este proyecto no 24 

ha llegado a donde nosotros queremos que llegue, que no esté ya en trámite para hacer 25 

adjudicado este dinero para empezar este proyecto, yo quiero nos dé un informe de quien 26 

es el que está atravesando el caballo aquí en este trabajo que queremos que se hagan 27 

Fortuna, en este proyecto, porque uno le dice que el otro, el otro que dice que el otro, el 28 

otro que dice que no, que la administración, entonces yo sí quisiera saber aquí con 29 

transparencia, quién es el que está atravesando el caballo y quién está engavetando este  30 
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------proyecto, porque no se vale que nosotros nos vayamos con todo lo que hemos 2 

peleado este proyecto, no se vale que nos vayamos y no tengamos este proyecto en 3 

Fortuna.  4 

Sí, últimamente sí ha habido voluntad de los compañeros de Jeanine, de Alonso, sin 5 

embargo, todavía no se concreta, todavía no lo concretamos, y sigue en papeles, y sigue 6 

en documentos, y sigue engavetado, entonces nosotros aquí venimos, sí vengo, a mí me 7 

gusta así hablar,  a exigir, que me seguramente me paso de la raya, pero me gusta exigir, 8 

que me den razones claras y contundentes, ¿Por qué este proyecto no avanza?, y no lo 9 

tenemos en nuestras manos, todavía lo peleamos desde que llegamos aquí, desde que 10 

llegamos fue peleando este proyecto. Entonces no se vale que nosotros a estas alturas nos 11 

estén vacilando, no se vale, entonces sí yo pido esa explicación, que me digan quién está 12 

aquí atravesando el caballo, y quién está engavetando este proyecto. Yo quisiera saber 13 

eso. Por favor. Muchas gracias.  14 

Señor Presidente: Vamos a ver, y yo les dije a ustedes que yo quería mencionar algo, y 15 

es que vamos a ver, tenemos que vernos la cara, hablarnos de frente y vernos la cara, y 16 

como  Concejo  tenemos que decir las cosas, pero también a los dos lados, no hemos 17 

definido nosotros claramente, qué vamos a hacer con la bendita calle, si la vamos a 18 

declarar en desuso  totalmente y no hemos pedido que se inicie el trámite estrictamente 19 

necesario que se debe cumplir para eso, o como me dijo otra gente del de vecinos de La 20 

Fortuna, que tal vez no era necesario declarar en desuso, entonces todavía no hemos 21 

definido ese tema, si la vamos a declarar en desuso totalmente o si será necesario con 22 

unas cadenas, y sin eso, perdón pero yo diría que de cuál proyecto hablamos, si no hemos 23 

definido eso, porque originalmente el proyecto era sobre la línea de la cancha, después 24 

fue que se metió el tema de la calle, pero metimos el tema de la calle sin definir esa parte.  25 

Si yo fuera dueño del proyecto, yo distrito de Fortuna, yo tendría muy claro en estos 26 

momentos, ¿Quién lo hizo?, ¿Y en qué términos hizo dos documentos indispensables para 27 

que este proyecto funcione? los términos de referencia y las especificaciones técnicas, sin 28 

eso no va a funcionar el proyecto, porque esto no es un proyecto que se va a hacer con el 29 

personal de la municipalidad, esto hay que sacarlo a concurso público, entonces como  30 
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---consejo la Asociación de Desarrollo de Fortuna, y como distrito, y yo como como 2 

regidor cantonal, que somos me pongo a la mayor disposición, no sé cuántas veces me he 3 

puesto a la mayor disposición para este proyecto, se los vuelvo a repetir, si no tenemos 4 

claro quién hace, si ya están hechos, y si ni siquiera como comunidad conocemos los 5 

términos de referencia, y las especificaciones técnicas del proyecto, no hay proyecto, es 6 

que ante el sistema de compras públicas sin estos dos documentos simple y sencillamente 7 

no hay proyecto, y a Maikel le pueden decir agosto dos mil veinticuatro, pero podemos 8 

llegar al dos mil treinta si queremos, pero sin estos documentos no hay proyecto, entonces 9 

yo vuelvo a decir lo mismo, y lo digo de todo corazón, estoy a las órdenes el día que 10 

ustedes quieran, yo me siento con ustedes y decirles bueno venga papá, ¿Qué es lo que 11 

ustedes quieren?, quieren la construcción de cuatro ranchos, Ok vayamos armando las 12 

especificaciones técnicas, no ocupo ser ingeniero para yo decir qué es lo que ocupo, yo 13 

ocupo ser vecino, o ser representante de una organización para decir qué es lo que quiero 14 

como comunidad, ningún ingeniero, por muy ingeniero que sea, o por muy Gestor de 15 

Proyectos que sea, me va a ir a decir que es lo que yo ocupo como comunidad, soy yo 16 

comunidad el que debo decir, cuáles son mis requerimientos de esos cuarenta y ocho 17 

millones de colones, el ingeniero me va a decir, vea papito no le alcanza para la calzada 18 

que usted dice, viera que el monumento tenemos que bajarle ochenta centímetros, porque 19 

de acuerdo al costo, no puedo hacerlo de dos veinte, tengo que hacerlo de uno ochenta, y 20 

metámosle un caballo, en lugar de un toro, porque tal vez es más representativo, y el tema 21 

de los toros como que no calza con la gestión social y proyección social de la asociación, 22 

lo que queramos, pero el ingeniero me puede hacer observaciones, pero el que tengo que 23 

decir qué es lo que yo quiero soy yo.  24 

Yo le pregunto, asociación, nos hemos sentado a hacer eso, nos hemos sentado a sacar 25 

estos tres temas, que sin eso no hay proyecto, vuelvo y repito, como  Concejo  municipal, 26 

y como persona aquí está el acompañamiento que ocupen, pero si no hacemos eso, 27 

señores, nadie de la municipal lo va a ir a hacer, lástima que nadie les ha hablado a ustedes 28 

en esos términos, pero hace dos años nos hubieran dicho eso, ya eso documentos 29 

estuvieran y re contra estuvieran, pero yo no voy a esperar a Jeanine llegue a decirme qué 30 
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----- es lo que ocupa Fortuna, Jeanine puede decirme qué es lo que ocupa ella para sacar 2 

la compra, pero lo que yo quiero como comunidad tengo que resolverlo yo, y eso es 3 

sinceramente se los digo de todo corazón, yo creo que ahí con la medía culpa mía también 4 

o de todo el Concejo , ahí es donde hemos fallado en ese tema. 5 

Señor Alfredo Malespín, Asociación de Desarrollo de Fortuna:  Buenas señor 6 

presidente y todos los presentes, mira sobre ese tema yo creo que no hay tanta tela que 7 

cortar, sino que más bien cada vez le añaden más tela, aunque no haya que cortarla.  8 

Digamos en este caso vos lo estás diciendo, había que haber traído términos de referencia, 9 

pero no sé por qué hasta ahora, si tiene treinta meses de que esto se inició, hace treinta 10 

meses incluso se hizo el proyecto, la asociación lo financió, ahí tenía que haber venido. 11 

Ahí está a eso no es de darle mucha vuelta, no es un dibujo, es un proyecto bien hecho, 12 

en la misma descripción, tal vez lo único que faltaría sería sacarlos y ponerle un título, 13 

términos de referencia, pero eso está.  14 

Ahora yo llegué de último, pero yo analizo rápido este tema, cuando yo oigo que hay 15 

veinticinco millones más, y que a esos veinticinco millones, si no le damos trámite, se 16 

nos detiene lo primero y que entonces tenemos que juntarlos para ver si juntos 17 

completamos los cincuenta millones y mediante visita de Jeanine y Alonso, allá nos dicen 18 

que no solamente puede ser que gastemos los cincuenta millones y que pensemos lo que 19 

queremos, porque si aún se nos pasara podemos llegar hasta noventa millones, que es la 20 

el límite SICOP para no tener que caer en cierto rango, pero que podíamos usarlo, o sea 21 

yo me quedo pensando y bueno, y si no hemos sacado los con veinticinco millones, que 22 

ya está hecho y con todo la documentación necesaria de menos el de los cincuenta, y 23 

menos si nos pasamos de cincuenta, ok hasta ahí se queda en  nebulosa y esto lo dejo así 24 

en paréntesis, tomando el ofrecimiento que dice usted dice de darnos una sesión completa 25 

para tomar este tema, porque tal vez aquí no lo vamos a resolver, pero lo pongo en autos 26 

de esa parte, que es como nosotros la vamos viendo.  27 

Después de eso entonces viene el asunto de cierre de la calle, o sea cuando es un tema 28 

que incluso desde ese presentación del proyecto a la hora en que uno lo ve, cualquiera 29 

que lo ve entiende que no se está tomando solo la acera, que se pudo haber pensado en un  30 
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-----principio que era la acera, pero ya está tomando parte de la calle, entonces ahí entra 2 

otro tema, la cerrada de la calle, bueno para mí en un sentido muy lógico, muy práctico, 3 

habiendo una escuela como la que hay ahí, con la cantidad de niños que hay ahí, teniendo 4 

una plaza al otro  lado, es completamente lógico y prudente, incluso cerrar la calle, y que 5 

esa  quede en desuso, y que sirva para el mismo tránsito de los mismos niños, que a veces 6 

están encerrados solamente ahí en el escuela, y no teniendo una plaza en frente donde 7 

podrían realizar otras actividades, así pensando en un sentido lógico y práctico. 8 

Entonces los requisitos para cerrarlo, yo oigo, por ahí que nos presenta Jeanine, y nos dice 9 

una serie de requisitos que ocupamos, un ingeniero vial, ocupamos un estudio de esto, un 10 

estudio de lo otro, y un cierre con un ingeniero civil, que sea el que documente la parte 11 

final, yo digo Dios mío eso no va a llegar nunca, y ahora ya hoy que está tocándose el 12 

tema aquí, empiezan a salir todas esas cosas, entonces como bien decían bueno vamos a 13 

terminar en la administración, después de toda la pulseada que se han pegado, y al final 14 

de cuentas dicen de no se pudo, y no, yo creo que es ilógico, y vemos siempre ese 15 

transcurrir.  16 

Entonces alguien mencionó, y yo incluso se lo había mencionado a Leonel, le digo no sé 17 

pero a mí esto me suena, me vuelve raro, le digo porque no puede ser, que se nos diga 18 

una cosa durante un tiempo, se mantiene engavetado, no pasa nada, después aparecen con 19 

que hay otro poco de plata, pero que tenemos que hacer otros trámites, y ahora ya no solo 20 

son los dos trámites que haya que hacer, sino que hay que ver cómo cerramos la calle, 21 

que va a haber que ir seguro a Biden, a pedirle permiso, para ver si cerramos la calle, o 22 

sea, son cosas absurdas,  entonces yo pienso que sí se requiere un análisis ya claro, directo, 23 

y llegar a soluciones, no que lo dejemos, porque podemos decir, bueno hagamos una 24 

sesión solo para eso, pero si terminamos igual que la de hoy, como que no valdría la pena.  25 

Síndica Marjorie Rodríguez: Cuando se da el primer proyecto, se entrega completo, es 26 

un proyecto completísimo, y se le entrega a la administración o a la ingeniera que es 27 

Jeanine, se le hizo llegar a la a la compañera Jeanine, y nosotros esperábamos que ahí 28 

empezaba la conversación, ahí empezaba las correcciones, el proyecto estaba muy 29 

completo, ya estaba nada más para que dieran el dinero, y resulta que empiezan a salir  30 
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-----estas cosas, hasta ahorita, no se nos dice nada, el proyecto estaba buenísimo y va, ¿Sí 2 

o no?, es que esa es la ruptura de la comunicación, que yo siempre he dicho aquí, no se 3 

nos dice, no se nos indica el paso a seguir, si ya yo recibí un documento, y yo lo reviso, 4 

ah este documento sí, es que no, le falta esto y esto, o está completo va, no tengo que 5 

decir nada, no tengo objeción hacia el documento, entonces quiere decir que está bien, 6 

que todo está bien, porque nosotros no somos los expertos en la materia, son los que están 7 

aquí trabajando, o tengo yo que decirle a ellos que tienen que hacer ¡no, jamás!, ahí son 8 

ellos más bien los que nos tienen que indicar el paso a seguir, esto está mal, o esto, corrijan 9 

esto, y esto, y esto, y nos devolvemos al ingeniero y le decimos ingeniero, mira, nos están 10 

diciendo esto, porque se le está cancelando una suma exorbitante de dinero al ingeniero 11 

para que trabaje, exorbitante tal vez no, lo que él cobró que era bastantito, es una buena 12 

suma de dinero, se le está pagando de la asociación a ese ingeniero esos servicios para 13 

que nos haga el proyecto y el proyecto engavetado, ahora el proyecto el proyecto que se 14 

pagó, ahora hay que quitarle y corregirle un montón de cosas, y ese dinero que se le pagó 15 

al ingeniero, no son cinco pesos, no, se ha venido trabajando, nos hemos esforzado, la 16 

asociación ha estado en la mayor disposición de que este proyecto salga adelante, pero 17 

aquí se nos está trabando todo.  18 

Regidora María Esther Carranza: Sí, el problema es la asociación invirtió, Marjorie 19 

no dice cuánto, cuatro millones invirtió pagándole al ingeniero. Ahora resulta que ese 20 

trabajo no va a servir porque hay que hacerlo casi todo nuevo. Y yo digo, dónde está el 21 

tiempo que tuvieron ese proyecto en manos aquí, que se mandó, que se entregó y no nos 22 

dijeron en año y resto miren, tiene corregir esto, tienen que corregir lo otro, no nos llegó 23 

una sola comunicación por escrito, ni siquiera nos mandaron a decir, tenemos el proyecto 24 

en mano, lo hemos recibido, lo estamos analizando y les vamos a mandar las 25 

observaciones, para que a última hora, y ni siquiera lo tenemos por escrito, todo esto es 26 

un bla, bla, bla, es un comentario, pero no hay nada formal, diciéndole a la Asociación de 27 

Desarrollo, el proyecto tiene estas inconsistencias y tienen que trabajar. 28 

 Regidor Maikel Vargas: Sí, rapidito, porque sé que ya nos hemos extendido en esto, 29 

pero quiero volver al punto cinco que yo toqué, y tal vez abre el micrófono alguno de --- 30 
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-------ellos, para tal vez evidenciar algunas cosas que debieron de darse, yo pregunté les 2 

comunicaron que ya no había gestor de proyectos, tuvieron un correo electrónico, una 3 

llamada, una visita, porque se les dijo que el Gestor de Proyectos les iba a ayudar, se les 4 

dijo sí o no. 5 

Señor Leonel: No, exactamente. 6 

Regidor Maikel Vargas: Les mencionaron que ustedes habían tardado muchísimo 7 

tiempo y que habían perdido más de mes y medio para enviar la lista que ustedes enviaron, 8 

les dijeron eso, los llamaron y les dijeron, mire estamos preocupados, han pasado una, 9 

dos, tres, cuatro, cinco semanas y no ha llegado la lista, se comunicaron con ustedes, le 10 

pusieron algún correo a alguien, alguna visita. 11 

Señor Alfredo Malespín: No, esa información yo la supe porque pasé por aquí pregunté, 12 

llevábamos dos semanas y antes de que completara la tercer semana, porque incluso doña 13 

Marjorie también algo de nos había mencionado, ya nosotros habíamos hecho la lista, y 14 

lo que no se había hecho era una comunicación oficial, se había hecho verbal, entonces 15 

se le envió un correo dándole la lista con las cosas que nosotros estábamos pidiendo, el 16 

anfiteatro, las graderías, las banquetas, los las maceteras y cerrar la calle, eso que nosotros 17 

estábamos pidiendo. 18 

Regidor Maikel Vargas: Luego de esa reunión, que yo solicité que los funcionarios 19 

regresaran otra vez, con ese pliego de peticiones, que ustedes iban a enviar, para en el 20 

sitio valorar cuáles eran procedentes, y cuáles había que descartar, ellos les comunicaron 21 

que iban a ir X día para hacer ese análisis, ¿sí o no?  22 

Señor Leonel Vargas: No, nos comunicaron.  23 

Regidor Maikel Vargas: Ah, gracias. Y finalmente, ¿Qué sucedió?, o, ¿Qué ha sucedido 24 

al día de hoy con ese listado de solicitudes que ustedes le enviaron? Cuéntenos, ¿Qué les 25 

han dicho?, les dijeron están perfectos, todo se puede, no se puede ninguno, la mitad se 26 

puede hacer, ¿Qué les han dicho de esa lista que ustedes enviaron a ese grupo de 27 

profesionales?, cuéntenos.  28 

Señor Leonel Vargas: Mire, yo vine y hablé con Jeanine la posibilidad de que nosotros 29 

recontratáramos a alguien para modificar el proyecto, ampliarlo, según la versión de ella,  30 
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-----que lo correcto es que el diseño lo hice era el Gestor de Proyectos, pero Gestor de 2 

Proyectos se había ido y que pensaba contratarlo en enero, luego otro día pasé muy 3 

seguido a los días no sé, si la otra semana, y dijo que el Gestor de Proyectos se iba a 4 

quedar un mes más, y que ella pensaba que le diera prioridad al proyecto Bulevar de 5 

Quincho Soto. 6 

No recuerdo, ellas estuvieron allá, ha habido algunas comunicaciones, en algún momento 7 

estuvimos hablando con Jeanine, me parece que estuvo con doña Eva en la Fortuna, y 8 

hablamos de ese proyecto, y se nos dijo para X fecha, que ya ni me acuerdo cuando era, 9 

porque parecía que ya había habido otras fechas, y no se dio nada, entonces, yo lo que he 10 

sentido es que no son funciones mías, yo aquí no pudo venir a decir hágame esto para tal 11 

fecha. Si la municipalidad no lo ha ejecutado antes, yo no sé cuáles son las causas, no 12 

tienen el personal, no han podido, qué atrasos han tenido, no sé, entonces yo vengo y 13 

consulto, pero yo no puedo decir alísteme esto para tal fecha, ahora, me preocupa lo que 14 

dice Alfredo, que, si esto tiene tantos meses, todavía estemos hablando del tema de la 15 

calle, porque eso es una función, me parece este Concejo. 16 

Regidor Maikel Vargas: Entonces ya con eso cierro mi participación compañeros, yo 17 

creo que aquí queda demostrado, en un pequeño ejemplo, de que si ha faltado algo por 18 

parte de los que lideran este tipo de proyectos, y no es solamente la Asociación de 19 

Desarrollo que dio un paso al frente en algún momento, que financió un proyecto en algún 20 

momento un diseño, y yo creo que ha faltado, no sé algo, no sé qué decirlo, porque no 21 

podría decir si es voluntad o no sé, pero que ha faltado algo, ha faltado. 22 

 Señor Presidente: No cerremos el tema sin tomar algún compromiso, este yo más bien 23 

les devuelvo la pelota a ustedes, ¿Qué sigue de aquí en adelante?, para ustedes, vamos a 24 

pedir la sesión, ustedes se van a reunir a lo interno, ver cómo, lo vamos a hacer, invítenme 25 

el día que se reúnen, yo voy con ustedes, y hagamos una reunioncita, no una sesión, y yo 26 

voy, afortunadamente, el día que ustedes me inviten, yo voy con mucho gusto, y vemos 27 

el tema de la calle, vemos el tema de los documentos que hay actualmente en la 28 

municipalidad, puede ser que ya estén los términos de referencia, puede ser que ya esté 29 

el cartel listo, puede ser que ustedes no lo conozcan y que ya está el cartel listo, y yo diga  30 
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----entonces, yo les digo a ustedes vea Leonel, y ustedes Asociación, mire ya está el cartel, 2 

con esto hubiéramos salido a SICOP,  y ustedes dicen no, ¿Cómo vamos a salir con eso?, 3 

si ahí no está esto, y esto, y esto, que es lo que nosotros queremos, pero yo digo el cartel 4 

tiene que salir de ustedes, porque ustedes son los que saben lo que quieren, pero puede 5 

ser que ya esté hecho, y que en este momento les iban a hacer una compra ahí Llave en 6 

Mano, por cincuenta millones, de algo muy diferente a lo que quieren hacer, estoy seguro 7 

que no es así, pero digamos que se diera el caso, entonces importante la reunión a lo 8 

interno de ustedes, y que empecemos a ver, y que pidamos vía acuerdo municipal las 9 

cosas puntualmente, procedimiento de cierre de calle pública, tome procedimiento de 10 

declaratoria de desuso de una calle pública, tome, solicitudes puntuales a través de 11 

acuerdos municipales, estado actual del  cartel Quincho Soto, si existe, solicitud puntual 12 

a través de un acuerdo, ahí estamos, para dejar este tema queda pendiente esa reunión. 13 

Señor Vicealcalde Álvaro García: Muy buenas noches, tal vez no sé cómo miembro 14 

también de Fortuna, me hubiera interesado que me invitaran también en la reunión, para 15 

estar enterados de por dónde va la profesión, porque yo los oigo ahí y allá, pero para ver 16 

el cartel, incluso a ver qué es lo que hay, o qué es lo que han hecho, y yo poder tener 17 

referencia aquí para hablar con la gente también, si les interesa yo puedo acompañarlos 18 

ahí, o sea, la asociación cuando haga la reunión que me invite y vamos a ver qué es lo que 19 

hay, y por dónde anda el asunto. 20 

Señor Presidente: Ok compañeros, entonces queda pendiente de parte de ustedes, queda 21 

la bola con la Asociación.  Quedamos a la orden.  22 

Hay un tema aquí para cerrar sesión, al ser las siete y treinta de la noche se da por 23 

concluida esta sesión extraordinaria número setenta y cinco, correspondiente a hoy jueves 24 

dieciséis de noviembre del dos mil veintitrés.  25 

Buenas noches.   26 

FINALIZA LA SESION N°75-2023, CORRESPONDIENTE A HOY JUEVES 27 

DIECISEIS DE NOVIEMBRE DEL 2023, AL SER LAS VEINTE HORAS CON 28 

CUARENTA MINUTOS. (7:30 P.M). 29 

 30 
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